
Sonderumfrage:
Digitaler Wandel im Handwerk 

Sören Ruppik
Hauptabteilungsleiter Gewerbeförderung



Sonderumfrage: Digitaler Wandel im Handwerk 2016 2

Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten 
Digitalisierungsmaßnahmen in Ihrem Betrieb umgesetzt?
(in % der befragten Betriebe)
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27,2%

13,7%
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(z. B. Auftragsverwaltung)

im Produktionsprozess

(z. B. Robotik)

zur Entwicklung neuer

Geschäftsfelder…

zur Erschließung neuer

Kundenkreise…

im Bereich Datenschutz /

Systemsicherheit

Sonstiges

keine Antwort

Ja, und zwar ...
(Mehrfachnennung möglich)
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22,68%

Nein

77,32%
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Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten 
Digitalisierungsmaßnahmen in Ihrem Betrieb umgesetzt?
(in % der befragten Betriebe je Gewerbegruppe) 

Ja,... 
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Wie bewerten Sie die Effekte/ Auswirkungen der in Ihrem 
Betrieb durchgeführten Digitalisierungsmaßnahmen?
(in % der befragten Betriebe)
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Planen Sie in den kommenden 12 Monaten 
Digitalisierungsmaßnahmen in Ihrem Betrieb?
(in % der befragten Betriebe)
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Planen Sie in den kommenden 12 Monaten 
Digitalisierungsmaßnahmen in Ihrem Betrieb?
(in % der befragten Betriebe je Gewerbegruppe) 
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Welche Hindernisse sehen Sie für die Digitalisierung in 
Ihrem Betrieb?
(Mehrfachnennungen möglich) 
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